

மட்டக்களப்பில் கைது!

நா.மு.நா.டு

THE EELANADU

NATIONAL TAMIL DAILY

மலர் 26 ஆணி 25 ஷவ்வால் 9 இதழ் 145
யாழ்ப்பாணம் திங்கட்கிழமை 9-7-84

(மட்டக்களப்பு)

காத்தான்குடியில் சிறுவனொருவனின் கண்களைத் தோண்டுவதற்கு முயன்ற ஒரு கோஷ்டியினர் பொலிசாரிடம் அகப்பட்டனர்.

இச்சம்பவம்பற்றிக் கூறப்படுவதாவது:

நேற்று மாலை காத்தான்குடியில் மொறிஸ்மைனர் காரில் வந்த மூவர் அவ்விடத்தில் விளையாடிக் கொண்டிருந்த

மன்கூர் என்ற சிறுவனை அழைத்து காத்தான்குடி ஐஸ் வாடியைக் காட்டுமாறு கூட்டிச் சென்றனர். சிறுவன்காரில் ஏறியதும் மட்டக்களப்பு நகருக்கு அழைத்துப் போவதாக காரில் இருந்தவர்கள் சிறுவனிடம் கூறினார்களாம்.

சிறுவன் பயத்தால் சத்தமிடவே அவ்வூர் பொதுமக்கள் துரத்திச் சென்று காரை மடக்கி சிறுவனைக் காப்பாற்றி

காரிலிருந்தமூவரையும் பொலிசாரிடம் ஒப்படைத்துள்ளனர். பொலிசாருக்கு ஓட்டைத் தகவலின்படி இந்தக்கோஷ்டியினர் சிறுவனின் கண்களைத் தோண்டும் முயற்சியில் சிறுவனைக் கடத்தியிருக்கலாம் எனத் தெரிய வந்துள்ளது. இது தொடர்பாக பொலிசார்புலன்விசாரணைசெய்துவருகிறார்கள். அந்தமூவரும் பொலிஸ்பாதுகாப்பில் உள்ளனர். (சு)

சரக்கு ரயில் தடம்புரண்டது!

கொழும்பு சேவை பாதிப்பு

நாசவேலை காரணமா?

(வவனியா)

யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து கொழும்பு நோக்கிச் சென்ற சரக்கு ரயில்வண்டி நேற்று முன்தினம் ஓமந்தைக்கு அருகில் தடம் புரண்டது. இதன் விளைவாக வடபகுதிக்கான ரயில் போக்குவரத்துச் சேவைகள் சீர்குலைந்துள்ளன.

நேற்று முன்தினம் யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து கொழும்பு சென்ற யாழ். தேவி ரயில் புளியங்குளத்தில் நிறுத்தப்பட்டு பிரயாணிகள் பஸ்ஸும் வவனியா வந்து பின்னர் அநுராதபுரத்திலிருந்து வந்த விசேட ரயிலில் கொழும்பு சென்றனர்.

இந்த விபத்துக்கான காரணம் பற்றி உடனடியாகத் தெரிவிக்கப்படாதபோதிலும், நாசவேலை காரணமாக இருக்கலாமா என்ற சந்தேகமும் நீக்கப்படவில்லை. விசாரணை தொடர்ந்து நடைபெறுகிறது.

பிந்தியசெய்தி

நேற்றிரவு கிடைத்த தகவலின்படி ரயில்பாதை திருத்த வேலைகள் இன்றுகாலை முடிவடையலாம் என்றும் 'இன்ற சிற்றி' ரயில்சேவை யாழ்ப்பாணம் வரை நடைபெறலாம் என்றும் தெரிவிக்கிறது.

வடபகுதி தமிழ்தீவிரவாதிகள் 400 பேர் கைது

'லலித்' கூறுகிறார்

(கொழும்பு) தமிழ்நாட்டில் பயிற்சி பெற்ற சுமார் 400 தமிழ்தீவிரவாதிகள் கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளார்கள் என்று தேசிய பந்தோபஸ்து அமைச்சர் திரு. லலித் அத்துலத் முதுகுறிப்பிட்டுள்ளார். தம்புள்ளையில் நடைபெற்ற பாடசாலை மாணவர்களின் கருத்தரங்கொன்றில் கலந்துகொண்டு பேசுகையில் அவர் இதனைத் தெரிவித்தார். வடபகுதி பயங்கரவாதிகள் போதைப் பொருள்

கடத்தும் வேலையிலும் மும்முரமாக ஈடுபட்டு வருகின்றார்கள். அவர்கள் இதன் மூலமே தமது இயக்கத்துக்கு பணம் சேகரிக்கின்றார்கள். 'இவர்கள் இன்று தொடக்கம் தென்பகுதி மக்களை தூண்டிவிடும் நடவடிக்கைகளில் இறங்கவுள்ளார்கள். இதன் மூலமே அவர்கள் தமது இலட்சியத்தை அடைய முனைகின்றார்கள். இதுகுறித்து தென்பகுதி மக்கள் அவதானமாக இருக்க வேண்டும்' என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

கருணாநிதி கைது விவகாரம்: அரசுக்குத் தொடர்பில்லை

எம். ஜி. ஆர். கருத்து

செய்தியாளர்கள் மத்தியில் பேசுகையில் குறிப்பிட்டார்.

(சென்னை) தி. மு. க. தலைவர் திரு. மு. கருணாநிதி கைது செய்யப்பட்டது, அரசின் கட்டளைப்படி அல்ல அவர் நீதிமன்றக் கட்டளைப்படியே கைது செய்யப்பட்டுள்ளார் என்று தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் திரு. எம். ஜி. ராமச்சந்திரன் குறிப்பிட்டுள்ளார். 'கருணாநிதி நீதிமன்றத்தின் உத்தரவுக்கு அமையாது நடந்துள்ளார். பலதடவைகள் அவர் நீதிமன்றத்திற்கு செல்லாத காரணத்தினாலேயே அவர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார். இது மட்டுமின்றி நீதிமன்ற உத்தரவுகளைக் கைது செய்வதற்குச் சென்ற பொலிசாரையும் அவரது தொண்டர்கள் தாக்கிகலகம் செய்துள்ளனர். இவை எல்லாம் கருணாநிதியின் சட்டத்தை மதிக்காத தன்மையை எடுத்துக் காட்டுகின்றன' என்றும் தமிழக முதலமைச்சர் நேற்று சென்னையில்

சர் திரு. எம். ஜி. ராமச்சந்திரன் குறிப்பிட்டுள்ளார். 'கருணாநிதி நீதிமன்றத்தின் உத்தரவுக்கு அமையாது நடந்துள்ளார். பலதடவைகள் அவர் நீதிமன்றத்திற்கு செல்லாத காரணத்தினாலேயே அவர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார். இது மட்டுமின்றி நீதிமன்ற உத்தரவுகளைக் கைது செய்வதற்குச் சென்ற பொலிசாரையும் அவரது தொண்டர்கள் தாக்கிகலகம் செய்துள்ளனர். இவை எல்லாம் கருணாநிதியின் சட்டத்தை மதிக்காத தன்மையை எடுத்துக் காட்டுகின்றன' என்றும் தமிழக முதலமைச்சர் நேற்று சென்னையில்

சீனவிமானப் படைத்தளபதி இலங்கை விஜயம்

(கொழும்பு)

சீனாவின் விமானப்படைத்தளபதியும், நான்கு உயர் அதிகாரிகளும் கொண்ட குழுவினர் 7 நாள் அரசமுறைப் பயணமாக நேற்று இலங்கை வந்துள்ளனர்.

இவர்கள் இலங்கையில் தங்கியிருக்கும் நாள்களில் ஜனாதிபதி திரு. ஜே. ஆர். ஜெயவர்த்தன, முப்படைத் தளபதிகள் ஆகியோரைச் சந்தித்து பேச்சு நடத்துவார்கள்.

தமிழக அமைச்சர்கள்: இலாகா பொறுப்புமாற்றம்

(சென்னை)

தமிழ்நாடு அமைச்சர்களின் இலாகா பொறுப்புகள் மாற்றியமைக்கப்பட்டுள்ளதாக முதலமைச்சர் திரு. எம். ஜி. ராமச்சந்திரன் அறிவித்துள்ளார்.

நிதி அமைச்சர்தளபதியுடன் வருவாய்த்துறை அமைச்சர் பொறுப்பையும் திரு. ஆர். நெடுஞ்செழியன் ஏற்றுள்ளார்.

வருவாய்த்துறை அமைச்சர் திரு. எஸ். சோமசுந்தரத்திற்கு உணவு, வலைக்கட்டுப்பாட்டு அமைச்சர் பொறுப்புகள் வழங்கப்பட்டுள்ளது. வணிகவரித்துறை அமைச்சர்

கப்பொறுப்பை முதலமைச்சர் திரு. எம். ஜி. ராமச்சந்திரன் ஏற்றுள்ளார்.

உள்ளூராட்சித் துறை அமைச்சர் திரு. பி. குழந்தைவேலு சத்துணவுத் திட்ட அமைச்சராக நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

சத்துணவுத் திட்ட அமைச்சர் திரு. ஓளந்தரராஜன் உள்ளூராட்சித்துறை அமைச்சராக பொறுப்பேற்றுள்ளார். (வெ)

அந்த முன்று சடலங்கள் குற்றச்செயல்பற்றி துண்டுப்பிரசுரம்

(யாழ்ப்பாணம்)

சமூகவிரோதக் குற்றச் செயல்களுக்காக மூவருக்கு மரணதண்டனை விதிக்கப்பட்டுள்ளதாக தமிழீழ மக்கள் விடுதலைக் கழகம் வெளியிட்டுள்ள துண்டுப்பிரசுரத்தில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

யாழ். கொட்டடியைச் சார்ந்த அருளானந்தம் சிறீசத்த அருளானந்தம், பிறேமானந்த, செல்லத்தம்பி கனகேஸ்வரன் ஆகியோருக்கு இத்தண்டனை விதிக்கப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இதுகுறிப்பிரசுரத்தில்; இவர்கள் இழைத்த குற்றச்செயல்களும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளன. ஐந்துசந்திக்கு அருகில், தட்ட தெருச்சந்தி, அனாதிட்டயிலும் காணப்பட்ட நேற்ப சடலங்களை நேற்றுக்காண்பெருந்தி வானவர்கள் பார்த்துச் சென்றனர்.

"இலங்கையின் இனப்பிரச்சனை:

வன்முறைத் தீர்வில் எமக்கு நம்பிக்கை இல்லை"

இந்திய வெளிவிவகார அமைச்சர் கருத்து

புதுடில்வி, ஜூலை 8 "இலங்கையின் இனப்பிரச்சனைக்கு வன்முறை மூலம் தீர்வு காண்பதில் இந்தியா விற்கு நம்பிக்கையில்லை. இப்பிரச்சனைக்கு பேச்சுவார்த்தை மூலம் தீர்வு காண்பதையே இந்தியா விரும்புகிறது" இவ்வாறு இந்திய வெளிநாட்டமைச்சர் திரு. பி. வி.

நரசிம்மராவ் இலங்கை பத்திரிகையொன்றிற்கு அளித்த பேட்டியில் தெரிவித்துள்ளார். அவர் அப்பேட்டியில் தொடர்ந்து தெரிவித்துள்ளார்: "அண்டை நாடான இலங்கையின் ஒற்றுமையையும், ஒருமைப்பாட்டையும் இந்தியா ஆதரிக்கிறது. இந்தியாவில் தங்கியுள்ள

40,000 இலங்கை அகதிகளும் தாயகம் திரும்புவதற்கான சூழ்நிலையை இலங்கை அரசு உருவாக்க வேண்டும், 'வரலாற்றுத் தொடர்புகளும், அகதிகளின் வருகையுமே இந்தியாவில் உதிர் விளைவுகளை ஏற்படுத்தியுள்ளன. இவற்றின் காரணமாகவே இந்தப் பக்கம் பார்க்க

இலங்கை வீரர்களுக்கு எச்சரிக்கை

(கொழும்பு)

'லொஸ் ஏஞ்சல்ஸ் ஒலிம்பிக் போட்டிகளில் கலந்து கொள்ளும் இலங்கை வீரர்கள் யாவரும் கொல்லப்படுவார்கள்' என்று அமெரிக்காவிலுள்ள தூய வெள்ளையர்களை பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் 'சுக் திளாப்கிளா' இயக்கம் எச்சரிக்கை செய்துள்ளது. இந்த இயக்கம் இலங்கை ஒலிம்பிக் கட்டுப்பாட்டுச் சபைக்கு அனுப்பியுள்ள கடிதத்தில் 'மலாதர்களுக்குத்தான் விளையாட்டு, குரங்குகளுக்கு அல்ல' எனக் குறிப்பிட்டு இந்த எச்சரிக்கையை விடுத்ததுள்ளதாம்.

இதே போன்ற எச்சரிக்கை மலேசியாவுக்கும் அனுப்பப்பட்டுள்ளதாம். (சு)

★ நைஜீரியப் பிரமுகர் டிக்கோவைத் தலைவரின் விவகாரம்:

பிரிட்டிஷ், நைஜீரிய விமானங்கள் மீதான

தடை நீக்கப்பட்டது!

கடத்தலுக்கு இஸ்ரேலிய கூலிப்படை உதவி!

லண்டன், ஜூலை 8. நைஜீரியப் பிரமுகரான டிக்கோ என்பவரைக் கடத்த எடுத்த முயற்சி தொடர்பாக பிரிட்டனில் தடுத்துவைக்கப்பட்டிருந்த நைஜீரிய விமானமும், இந்த வடிக் கையை கண்டிக்கும் வகையில் நைஜீரியாவில் 'லேகோஸ்' நகரில் தடுத்து வைக்கப்பட்டிருந்த பிரிட்டிஷ் விமானமும் நேற்று விடுவிக்கப்பட்டன.

பிரிட்டனில் இருந்து நைஜீரியாவைச் சேர்ந்த பிரமுகரான டிக்கோவைத் தடுத்துவைக்கப்பட்டிருந்தார். இவர் நைஜீரியாவின் முன்னாள் அதிபர் ஷேகோசகாரி தலைமையிலான அரசாங்கத்தின் நெருங்கிய சகாவென்றும், அவ்வரசாங்கத்தில் ஒரு அமைச்சராகவும் இருந்தார்.

தார் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது. தற்போதைய அரசாங்கம் கடந்த அரசாங்கத்தின் மோசடிகள் சில தொடர்பாக இப்பிரமுகர் மீதும் வலை விரித்திருந்ததாம். ஆனால் இவர் நைஜீரியாவிலிருந்தும் தப்பிவந்து பிரிட்டனில் தஞ்சம் புகுந்திருந்தார். எனவே இவரை மீண்டும் நைஜீரியாவுக்குப் பலாத்காரமாகக் கொண்டு செல்லும் வகையிலேயே இவர்கடத்தப்பட்டிருந்தார் என்று ஸ்கொட்லாண்ட் யார்ட் பொலிசார் கருதுகின்றனர்.

திரு. டிக்கோ பெரும் பெட்டியொன்றில் மோசமான முறையில் போதையூட்டப்பட்ட நிலையில் அடைத்து வைக்கப்பட்டிருந்தார். விமான நிலையத்தில் இப்பெட்டி நைஜீரிய விமானச் சேவை விமானமொன்றில் ஏற்றப்பட்டிருந்தது. அங்கு இப்பெட்டியை சந்தேகம்கொண்டு இதனைத் திறந்து பார்த்த போதே இதனால் அவர் மயங்கிய நிலையில் இருக்கக் காணப்பட்டார். இதனைத் தொடர்ந்து அவர் உடனடியாக வைத்திய

சாலேக்கு எடுத்துச் செல்லப்பட்டு தீவிர சிகிச்சைக்குள்ளாகப்பட்டார்.

அவர் வைக்கப்பட்டிருந்த பெட்டியை எடுத்துச் செல்லத் தயாராகவிருந்த அந்த நைஜீரிய விமானமும் பிரிட்டிஷ் பொலிசாரால் தடுத்து வைக்கப்பட்டது. விசாரணைகளின்போது திரு. டிக்கோவைக் கடத்துவதற்கு கூலிப்படையினர் அமர்த்தப்பட்டிருந்தது கண்டுபிடிக்கப்பட்டிருந்தது. அக்கூலிப்படையினர் இஸ்ரேலியர்கள் என்றும் தெரியவந்துள்ளது.

இவ்வூட்கடத்தல் நடைபெறவிருந்த சமயம் பிரிட்டனில் உள்ள நைஜீரிய தூதராலய வாகனங்கள் சிலவும் லண்டன் விமான நிலையத்தில் நிற்கக் காணப்பட்டன. இதனால் இக்கடத்தல் நைஜீரிய அரசின் ஒரு ஏற்பாடே எனக் கருதப்பட்டது.

ஆனால் பிரிட்டனில் உள்ள நைஜீரியத் தூதரவர் இவ்வூட்கடத்தலுடன் நைஜீரிய அரசுக்கு தொடர்புள்ளதென்பதை பூரணமாக மறுத்துள்ளார். இது ஒரு தனிப்பட்ட கடத்தல் நாடகம் என்று அவர் தெரிவித்தார்.

நைஜீரிய அரசாங்கமும் இக்கடத்தல் தொடர்பாக தன் மீது குற்றஞ்சாட்டப்பட்டிருப்பதை ஆட்சேபித்துள்ளது. அத்துடன் தனது விமானம் தடுத்துவைக்கப்பட்டிருப்பதையும் கண்டித்தே 'பிரிட்டிஷ் கலிடோரியன்' என்ற பிரிட்டிஷ் விமானத்தையும் லேகோவில் அது தடுத்து வைத்தது. தற்போது லண்டனில் நைஜீரிய விமானத்தின் மீதான தடை நீக்கப்பட்டதையடுத்து லேகோவில் அந்த பிரிட்டிஷ் விமானம் மீதான தடை அகற்றப்பட்டு அது பயணத்தைத் தொடர அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளது (கி)

ஆஸ்திரியாவில்

ஆப்கான், இந்திய

பயங்கரவாதிகள் கைது!

வியன்னா, ஜூலை 8

ஆஸ்திரியாவின் தலைநகரான வியன்னாவில் ஆப்கானிஸ்தானியர்கள், இந்தியர்கள் அடங்கிய ஒன்பது பேர் கொண்ட பயங்கரவாதக் கோஷ்டியொன்று சிக்கியுள்ளது.

இவர்களை ஆஸ்திரிய பாதுகாப்புப் படைகள் மடக்கிப் பிடித்தன. வியன்னா நகரில் இலக்கொன்றைத் தாக்குவதற்கு இவர்கள் திட்டமிட்டிருந்தனர் என்று தெரிவிக்கப்பட்டது.

இந்த ஒன்பது பேரிடமிருந்தும் பயங்கர ஆயுதங்கள் மற்றும் கிவடிமருந்துகள் என்பன கண்டுபிடிக்கப்பட்டன. இவர்கள் மீதான விசாரணை தொடருகின்றது.

இவர்களுடன் உரையாடுவதில் இருக்கும் மொழிப் பிரச்சனை காரணமாக இவர்கள் மேற்கொள்ளவிருந்த தாக்குதலின் நோக்கம் மற்றும் இவர்களின் நடவடிக்கைகள் என்பன குறித்து உட

னடியாக எதுவும் தெரிவிக்கப்படவில்லை. (கி)

பத்திரிகையாளர் சந்திரமண்டலம் செல்வர்

லண்டன், ஜூலை, 8. கல்வி மான்களையும் பத்திரிகையாளர்களையும் அடக்கிய 100 பேர்கொண்ட குழுவொன்றை அடுத்த வருடம் சந்திரமண்டலத்துக்கு அனுப்ப அமெரிக்க அரசு திட்டமிட்டுள்ளது. இக்குழுவில் பல்வேறு நாடுகளில் இருந்தும் பலர் தெரிவு செய்யப்பட்டவுள்ளனர்.

இதற்கான பணியினை விண்வெளி ஆராய்ச்சி நிறுவனமான 'நாசா' ஏற்கனவே ஆரம்பித்துள்ளது. அப்பயணம் அடுத்த ஆண்டு நடுப்பகுதியில் நடைபெறும். (கெ)

உலகின் மிகப்பெரிய

தொலை நோக்கி கருவி!

புதுடிவில், ஜூலை 8 உலகிலேயே மிகப்பெரிதான தொலைநோக்குக் கருவி இந்தியாவின் 'பூனே' நகரில் நிர்மாணிக்கப்பட்டுள்ளது.

இதன் செயற்பாட்டினை மகராஷ்டிரா முதலமைச்சர் நேற்று உத்தியோகபூர்வமாக ஆரம்பித்துவைத்தார். இந்திய விஞ்ஞானிகளின் ஐந்து வருடகால முயற்சியின் பின்னர் இப்பெரும் தொலை

நோக்குக் கருவி தயாரிக்கப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது.

இக்கருவி 75 மீட்டர்கள் நீளமும், எட்டு மீட்டர்கள் அகலமும் கொண்டதாகும். வானியல் ஆராய்ச்சிகளுக்கும் விண்வெளி ஆய்வுகளுக்கும் தமன இக்கருவி பயன்படுத்தப்படுமென்று அறிவிக்கப்பட்டது. (கி)

ஹோம் பிளான்ஸ் லிமிடட். பூகொடை ஆலைத்துணிகள் யாழ். புடவை வியாபாரிகளுக்கு ஓர் அரிய சந்தர்ப்பம் எம்மிடம் பணம் நிலையாக வைப்புச் செய்த வியாபாரிகளுக்கு அவர்க்குரிய 30% வருடவட்டி வழங்குவதுடன் புடவை வகைகளும் கடன் வசதியுடன் வியாபாரத்திற்கு வழங்கப்படும் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் அறியத்தருகிறோம் NATIONAL DELUXE மின் விசிறிகள் கடன் வசதியுடன் உண்டு விபரங்க்கு எம்முடன் தொடர்பு கொள்ளவும். ஹோம் பிளான்ஸ் லிமிடெட் 82, கன்னாதிட்டி வீதி, யாழ்ப்பாணம். போன்: 24310

யாழ். பிரதான வீதிக்கு 'ரியூப் லைட்' [யாழ்ப்பாணம்] யாழ்ப்பாணம் பிரதான வீதிக்கு ரியூப் வெளிச்சம் போடும் வேலைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது. தற்போதுள்ள 'மேர்க்குறி லைட்டுகளுக்குப்பதிலாக 'ரியூப் லைட்' போடப்படவிருக்கிறது. (கி)

நீதியரசர் அல்விஸ் விசாரணை அறிக்கை (கொழும்பு) நீதியரசர் கே.ஸி.டி. அல்விஸ் தொடர்பாக விசாரணை செய்த பாராளுமன்ற தெரிவுக்குழுவின் அறிக்கையை நீதியமைச்சர் கலாநிதி. நிலங்க விஜேரத்தன நேற்று முன்தினம் பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பித்தார். இவ்வறிக்கைமீது விவாதம் நடத்த வேண்டுமென்று தெரிவுக்குழு உறுப்பினர்களில் ஒருவரான கம்பஹா எம்.பி. திரு. எஸ்.டி. பண்டாரநாயக்கா கோரிக்கை விடுத்தார் சபாநாயகர் இதற்கு அனுமதி வழங்கவில்லை. (இ.வெ)

"வடக்கு, கிழக்குப் பகுதிகளை புறக்கணிக்க முடியாது" சபையில் 'லக்ஷ்மன்' உரை

(கொழும்பு) தட்டிக் கழிக்க முடியாது. 'வடக்கு, கிழக்கு மாகாணங்களை புறக்கணித்து, ஒதுக்கி விடமுடியாது. அரசியல் ரீதியிலும், பொருளாதார ரீதியிலும் இம்மாகாணங்கள் மிகவும் முக்கியத்துவம் வாய்ந்தவை. இந்த மாகாணங்களின் தேவைகளை நாம் தட்டிக் கழிக்க முடியாது. இவ்வாறு அத்தனகல எம்.பி. திரு. லக்ஷ்மன் ஜெயக்கொடி பிரதேச அபிவிருத்தி அமைச்சின் குறைநிரப்பு பிரேரணை மீது பாராளுமன்றத்தில் நேற்று முன்தினம் உரையாற்றுகையில் கூறினார். (7ம் பக்கம் பார்க்க)

நெஷனல் ரெலிவிஷன் ரெலிவிஷன்களில் ஈடு இணை அற்று முன்னணியில் நிலைத்து நிற்பது. மின்னியக்கப் பொறி வன்மையின் புதுப்புது அம்சங்கள் புகுத்தப்பெற்று நித்தமும் புதுப்பொலிவுடன் திகழ்வது! யாழ்நகரில் நெஷனல் ரெலிவிஷன் * விற்பனையிலும் * பராமரிப்பிலும் * பழுது பார்ப்பதிலும் நாணயம் மிக்க, நயமான, திறமான, தரமான தேவையை வழங்குவதில் முன்னணியில் நிலைத்து நிற்பவர்கள் வீ. கே. ஆர். நெஷனல் வழங்கும் அதி புதிய சகல மொடல் ரெலிவிஷன்களும் பராமரிப்புச் சேவையுடன் கூடிய இரண்டு வருட உத்தரவாதத்துடன் எம்மிடம் விற்பனையாக்கிக்கொண்டிருக்கின்றன. வீ. கே. இராசரத்தினம் 95, ஸ்ரான்லி வீதி, யாழ்ப்பாணம். ரெலிபோன்: 23447

வடக்கு ...

(3-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
அவர் அங்கு தொடர்ந்து பேசுகையில் கூறியதாவது: "மட்டக்களப்பு மண் முனை பாலத்திற்கு ஒதுக்கப்பட்ட நிதியை சுதிகாமத்தில் யாத்திரிகர் மடம் கட்ட எடுப்பதால், சிங்கள அரசாங்கம் தங்கள் பகுதியை அபிவிருத்தி செய்ய நடவடிக்கை எதையும் எடுக்கவில்லை என்று மட்டக்களப்பு மக்கள் எண்ணுவதற்கு வாய்ப்பளிக்கும்" என்றார். (இ-வெ)

ராணி (யாழ். நகர்)
தினசரி 10-30, 2-30, 6-15
சிவாஜி-சரோஜாதேவி
இருவர் உள்ளம்

மனோகரா (யாழ். நகர்)
தினசரி 10-30, 2-30, 6-30
எம்.ஜி.ஆர்-ஜெயலலிதா
தாய்க்குத் தலைமகள்
(புதிய பிரதி)

சாந்தி (யாழ். நகர்)
10-30, 2-30, 6-30
ராஜன்-புஷ்பலதா
பால்துடம்
(புதிய பிரதி)

வினசர் (யாழ். நகர்)
தினசரி 10-30, 2-00, 4-30
7-00
DEATH TARP
13-7-84 முதல் நீங்கள் ஆவலுடன் எதிர்பார்த்த
I THE JURY

மீதர் (யாழ். நகர்)
தினசரி 10-30, 2-00
4-30, 7-00
HAPPY HOOKER GOES HOLLYWOOD
(Strictly for Adults)

ராஜா (யாழ். நகர்)
தினசரி 10-30, 2-30, 6-15
9, 10-7-84
எம்.ஜி.ஆர் - ராதாசலுஜா
இதயக்கனி
11-7-84
உத்தமன்

ஹரன் (யாழ். நகர்)
தினசரி 10-30, 2-30, 6-15
ஜெயசங்கர் - ஜெயசித்திரா
அசோகன் - V. S. ராகவன்
பணக்காரப் பெண்
(புதிய பிரதி)
வருகிறது
LADY CHATTERLEY'S COVER

ரீகல் (யாழ். நகர்)
7th to 13th
10-30, 2-15, 4-30, 6-30
Roger Moore as James Bond 007
in
"MOON RAKER"
Action-packed Bond Adventure
நுட்பமான அதிநவீனரக ஆயுதங்களுடன் ஜேம்ஸ் பொண்ட்

லிடோ யாழ். நகர்
தினசரி 10-30, 2-30, 4-45
7-00
FORCE FIVE
International Karate (Color)

வெலிங்டன்
(யாழ். நகர்)
10-30, 2-15, 4-30, 7-00
Charlet Heston
நடித்த
பல கோடி ரூபா செலவில் தயாரிக்கப்பட்ட
EARTH QUACK
[சினிமாஸ்கோப்]
Full Suspense

ஐக்கிய நாணய சங்க சமாசம்

(வண்ணார்பண்ணை)
யாழ்ப்பாண மாவட்ட ஐக்கிய நாணய சங்கங்களின் சமாசத்தின் வருடாந்தப் பொதுக் கூட்டம் இச் சமாசத்தின் தலைவி திருமதி. வேதவல்லி கந்தையா தலைமையில் நடைபெற்றது.

இச் சமாசத்தின் புதிய நிர்வாகிகள் தெரிவை கூட்டுறவு உதவி ஆணையாளர், திரு. எம். இக்பால் நடத்தினார். தலைவராக திரு. வி. கே. சுப்பிரமணியம். உபதலைவராக திருமதி. வேதவல்லிகந்தையாவும், செயலாளராக திரு. க. மகாதேவனும், தனாட்சாரியாக திரு. வை. வெங்கடாசலஜயரும், தெரியப்பட்டனர். ஒவ்வொரு உதவி அரசாங்க அதிபர் பிரிவுகள் தோறும் ஒரு உறுப்பினர் வீதம் 13 செயற்குழு உறுப்பினர்களும், விஷேட உறுப்பினர்கள் இருவரும் தெரியப்பட்டனர்.

40 கோழிகள் திருட்டு!

(மட்டுவில்)
நாற்பது கோழிகள் கூட்டுடன் திருடிய சம்பவம் ஒன்று கல்வயில் நடைபெற்றுள்ளது. கந்தையா சுப்பிரமணியம் என்பவரே இக் கோழிகளையும் கூட்டையும் இழந்தவராவர். இது பற்றி சாவகச்சேரிப் பொலீஸில் புகார் செய்யப்பட்டுள்ளது. இக் கோழித் திருட்டு சம்பந்தமாக இது வரை யாரும் கைது செய்யப்படவில்லை.

மூலப்பொருட்கள் விநியோகிக்கும் அரசாங்க தொடர்புள்ள நிறுவனத்திற்கு பின்வருவோர் தேவை.

- (1) ஆங்கில தட்டச்சு/கணக்கியல் (Typing/Book Keeping)
 - (2) பொது லிகிதர் (General Clerk)
- ஓய்வு பெற்ற அரசாங்க, தனியார் துறையினரும் விரும்பப்படுவர்.
- விண்ணப்பிப்போர் சொந்தக் கையெழுத்தில், முன் சேவை அனுபவத்தையும், எதிர்பார்க்கும் ஊதியத்தையும் குறித்து 14-7-84க்கு முன்னர் விண்ணப்பிக்க வேண்டிய முகவரி:
- நிர்வாகி**
762) மே/பா சமுதாய விளம்பர இல: 762
யாழ்ப்பாணம்

ஏ ல வி ற் ப னை

குளிர்சாதனப்பெட்டி (DEEP FREEZER)
ஓராண்டு வரை பாவனையிலிருந்து குளிர்சாதனப் பெட்டி ஒன்று (Singer Deep Freezer) இம்மாதம் 15-ந் திகதி (15-07-84) குாயிற்றுக்கிழமை பிற்பகல் 4-00 மணியளவில் மல்லாகம் கிராம அபிவிருத்திச் சங்க மண்டபத்தில் ஏலத்தில் விற்பனையாகும். இதனை இம்மாதம் 11-ந் திகதி தொடக்கம் 14-ந் திகதி வரை (11-07-84 — 14-07-84) வரை மாலை 4-00 மணிக்கும் 7-00 மணிக்குமிடையில் மல்லாகம் கிராம அபிவிருத்திச்சங்கக் கட்டிடத்தில் பார்வையிடலாம். ஏலத்தில் வாங்குபவர் அதே தினத்தில் முடிபு பணத்தையும் செலுத்தவேண்டும்.

மு. அருளியா,
செயலாளர்,
கிராம அபிவிருத்திச் சங்கம்,
மல்லாகம்,
07-07-1984. (731)

அறிவித்தல்

ஸ்ரீலங்கா புகையிலைக் கைத்தொழிற்கூட்டுஸ்தாபனம் 11-07-84ல் இருந்து முன்புபோல் பீடி உற்பத்தியாளர்களுக்கு பீடி இலை, புகையிலை விநியோகிக்கும் என்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவிக்கின்றது. முன்பு கூட்டுஸ்தாபனத்தால் அனுமதிப் பத்திரம் வழங்கப்பட்டவர்களுக்கு 1984ம் ஆண்டுக்கும் வழங்கப்படும். புதிதாக அனுமதிப் பத்திரம் தேவைப்படுபவர்கள் தொடர்பு கொள்ளவேண்டிய விலாசம்:

நிர்வாகி
ஸ்ரீலங்கா புகையிலைக்கைத்தொழிற்கூட்டுஸ்தாபனம்
153, ஆஸ்பத்திரி வீதி,
யாழ்ப்பாணம். (761)

சேவை நலம் பாராட்டு விழா

[யாழ்ப்பாணம்]
யாழ்ப்பாணம் கன்னியர் மடம் மகாவித்தியாலய அதிபர், அருட்செல்வி வலன்ரைன் அவர்கள் தமது அறுபதாவது வயதில் ஓய்வு பெறுவதை யோட்டி நாளை சேவை நலம் பாராட்டு விழா நடைபெறவுள்ளது. வட்டாரக் கல்வி அதிகாரி திரு. இ. சிவானந்தன் தலைமையில் யாழ்கன்னியர் மடம் மகாவித்தியாலயத்தில் காலை 9 மணிக்கு இவ் விழா நடைபெறும். சங்கைக்குரிய சகோதரி வலன்ரைன் அவர்களைக் கௌரவித்துப் பாராட்டுமுகமாக நாளை காலை யாழ் ஆசனக் கோவிலில் நன்றித் திருப்பலிப் பூசையும், நடைபெறும்.

புதிய ட்ராக்டர்கள்

(யாழ்ப்பாணம்)
யாழ். நகரிலுள்ள குப்பைகளை விரைவில் அகற்றுவதற்காக சுமார் ஒன்றரை லட்சம் ரூப செலவில் ட்ராக்டரும் டெயிலரும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டுள்ளன. ட்ராக்டரும் டெயிலரும் இன்று யாழ். நகர் வந்து சேரவிருக்கின்றன மற்றும் ஒரு ட்ராக்டர் வாங்கவும் முடிவுசெய்யப்பட்டுள்ளது. (க)

நியமனம்

[சுழிபுரம்]
பண்ணாகம் மெய்கண்டான் மகாவித்தியாலய புதிய அதிபராக திரு. என். சர்மாவும் மாதம் முதல் நியமனம் செய்யப்பட்டுள்ளார்.

உஷா!!! குளிர்சாதனப் பெட்டி
முற்பணம்: Rs. 2700/- மாதாமாதம்: Rs. 290/-
(5 வருட உத்தரவாதம்)

த பிளூன்ஸ் கம்பனி லிமிட்டெட்
249, மின்சார் நிலைய வீதி,
யாழ்ப்பாணம்-
தொலைபேசி: 23680

★ ரெலிவிசன், வீடியோ — டெக் நிர்ப்பியறிங்
★ எலக்ட்ரிக்ஸ் வயறிங் ★ வெல்புங்
★ ஏயர் கொண்டிசனிங்

குறைந்த கால தினசரி வகுப்புகள் கூடிய செய்முறைப் பயிற்சியுடன் பயிற்சியளிக்கப்படும்.

★ COMPUTER PROGRAMMING
★ DIPLOMA IN HOTEL MANAGEMENT
FRENCH, GERMAN — வகுப்புகள்

பயிற்சிகள் மீண்டும் ஆரம்பம்: 14-07-84
JAFFNA TECHNICAL INSTITUTE
(றெயில்வே கடவை அருகாமை)
ஸ்ரான்லி வீதி, யாழ்ப்பாணம்.

45- வது நாள் நினைவு அஞ்சலி
செல்வி கோமதி முருகேசு திகதி: 9 - 7 - 1984

தோற்றம்: 12 - 2 - 1957
மறைவு: 26 - 5 - 1984

என்றும் மறவாத தாய், தகப்பன் சகோதரங்கள் இறைவனடி சேர வேண்டுகிறோம். விலாசம் 60/1, ஆனந்தம் வடலி ரோட், கொழும்புத்துறை. 779



முதலாண்டு நினைவு அஞ்சலி
சின்னத்துரை சோதிதாஸ்

மலர்வு: 23-12-1959
உதிர்வு: 21-06-1983
நினைவுக்கிரியைத் தினம்: 09-07-84

ஆலமரமென நீ வளர்ந்து எம்மை அரவணைக்கும் வேளையிலே கோலவுரு மறைந்து ஈசனடி சேர்ந்தாய் வேரற்ற மரமாய் நாம் வீழ்ந்து வெம்புகிறோம், வேதனையாற்ற துடிக்கிறோம். பண்பின் பிறப்பிடமே பாசத்தின் உறைவிடமே அன்பின் அணிகலனே நின் நினைவு என்றும் எம் நெஞ்சை விட்டகலாது.

தாய், தந்தை, சகோதர சகோதரிகள், சிறியதந்தை சிறிய தாய்மார், உறவினர். காளிகோவில் வீதி, கரவெட்டி கிழக்கு. (657)

